

美国垄断资本主义辯護士 —阿尔文·汉森的“福利国家”剖視

黃仲熊

一、漢森打着“福利國家”的幌子為美國 國家壟斷資本主義政策效勞

自从第二次大战以来，靠战争大发横财的美国垄断资本集团越来越加紧利用国家机器作为攫取最大限度利润的工具，从而更加深了美国政治上的反动性和经济上的腐朽性。垄断资本与国家政权结为一体的国家垄断资本主义的压榨掠夺政策，日益激起了国内外劳动人民的反抗。美国统治集团为了麻痺国内劳动群众的斗争意志，缓和世界人民反对美帝国主义的革命高潮，极力玩弄欺骗手法。垄断资本集团的政治代理人如杜勒斯、肯尼迪之流居然恬不知耻地宣扬，通过政府的“福利措施”（改进所得税、增加社会保险等），美国已经成为一个比社会主义“更优越”的“全民福利国家”！

配合这种欺骗性的反动政治目的，美国垄断资本的御用学者们，也大肆鼓吹“福利国家”的谬论，说什么由于实现了“福利国家”政策，美国社会已经达到了“各阶层收入的公平分配”、“充分就业”和“稳定持续的经济繁荣”。他们并且广泛搜罗拼凑各种宣扬“阶级合作、阶级和平”的改良主义谬论和反动哲学作为“理论”基础，来鼓吹美国的当代“福利国家”是“人道主义”、“明智的现实主义”（美国实用主义哲学）、美国式的“民主政治理想”和所谓“新政治经济学”的有机结合。^①

美国当代著名的凯恩斯主义分子和国家垄断资本主义的忠心謀士阿尔文·汉森^②，就是这种“福利国家”谬论的最有代表性的宣扬者之一。汉森把美国在本世纪三十年代经济危机沉重打击下被迫实行的罗斯福的部分“新政”，说成是借鉴于欧洲经验（指资产阶级改良主义的社会保险立法）的美国式的“人道主义改革”。他极力吹捧在第一次大战时期被列宁斥

① 范因：《自由放任和全民福利国家》（1956年英文版），第5—8章。

② 阿尔文·汉森（1887—）是美国哈佛大学的退休教授，曾担任美国政府的一些重要职务，如国务院經濟顧問，美国加拿大經濟聯合委員會主席，联邦准备銀行特別顧問和經濟顧問。美国壟斷資本集團的喉舌之一——《幸福》杂志曾称讚汉森为“第一次大战后（美国）財政金融和經濟政策的主要謀士之一”。認為“他所起的作用愈來愈重要。……今天，誰如果不熟悉汉森和凱恩斯的思想，誰就不可能了解世界大事的推演。”汉森在他的較近的两本分析美国战后經濟的著作：《美国的經濟》（1957年）和《二十世紀六十年代的經濟問題》（1960年）中，大力宣扬“福利国家”思想和政策，为推行美国国家壟斷資本主義政策效勞。

为“疯狂的帝国主义”政治家的美国总统威尔逊，是美国“民主理想”的“复兴者和改革家”。他认为通过威尔逊的“深远的改革纲领”，使美国联邦政府在后来“成为福利国家的全能工具”，树立了所谓“福利国家建筑中的两大基石”，即政府干涉劳资关系的权力和“为新财政政策创造了一架强有力的发动机”——“以累进所得税为代表的广大征税权力”等等。但是汉森更着重指出，只有凯恩斯的“新政治经济学”才教导了美国怎样去利用威尔逊的“民主制度改革”和他所创造的“福利国家工具”。汉森极力吹嘘，“凯恩斯比我们这一时代的任何经济学家更有助于把经济学从它所陷入的消极地位拯救出来，使它再一次成为国民财富的科学和政治经济学的艺术。”①

我们知道，汉森在三十年代经济危机和萧条时期，追随于凯恩斯之后捏造所谓“长期停滞论”。他诡称由于从本世纪二十年代以后主要资本主义国家人口迅速增长趋势的停滞或下降，新领土和资源的开发越来越少，大规模技术发明的趋于停顿或歇息，所有这三方面刺激投资因素的萎缩，使得从十九世纪以来，虽有剧烈的“周期波动”但仍然“繁荣高涨”的资本主义经济陷入了“过度成熟或长期停滞”阶段。于是他和凯恩斯吹起同一调子，认为自由竞争的资本主义如果不凭借国家“民主计划”的“调节”作用，就不可能实现“充分就业”和“稳定的（克服周期性经济危机的）经济成长”。在引进国家的“调节”作用以后，汉森就大力宣扬所谓“公私混合经济”，这也就是凯恩斯所鼓吹的，通过国家来增加公共支出以弥补私人支出的不足，为垄断资本提供市场保障高额利润的办法。凯恩斯主张打破平衡预算的老传统，运用赤字财政来刺激资本主义主义经济的“繁荣”。汉森同样鼓吹所谓“补偿性财政政策”，建议充分运用税收、公债、发行通货扩张信用等搜括手段来吸取劳动人民的血汗以满足垄断资本家的利润贪欲。从三十年代以来，汉森的这些策划已充分体现在美国国家垄断资本主义制度的重要经济政策之中；同时也构成了他所鼓吹的美国“福利国家”谬论的主要支柱。

汉森一方面尊奉凯恩斯的庸俗经济学为他的“福利国家”论的指导原理。但是他无法掩饰这样一个事实，作为工人阶级和劳动人民的死敌，冷酷阴险的大资产阶级代理人凯恩斯是绝口不谈什么劳动者的福利的。汉森供认，“在任何意义上都不能称凯恩斯为福利国家之父”，因为“他不曾挺身出来在工人改革或福利国家的旗帜下战斗。”②他惋惜凯恩斯没有把自己的经济学在“某种意义上”伪装“成为亚当·斯密心目中确实有过的道德哲学的一个部门。”③翻成通俗的语言说，也就是认为凯恩斯没有把他赤裸裸地为垄断资本服务向工人阶级进攻的庸俗经济学，涂抹些“人道主义”的、“伦理道德”的脂粉。

为了把拒谈福利的凯恩斯主义和伪装人道的“福利国家”幌子挂上勾，汉森求助于“实用主义”。他说凯恩斯主义者能够接受“福利国家”这个概念，只是为了“调整现存的经济制度”，使它能在“新的情况”下有效运行而采取的一种“明智的现实主义”；所谓明智的现实主义也就是反动的资产阶级实用主义。实用主义是总危机日益加深的情况下，替垂死的资本主义制度寻求出路的保命哲学，也是凯恩斯主义和“福利国家”谬论的哲学基础。抱着这种反动的实用主义目的，汉森鼓吹“福利国家”纲领的某些项目，例如社会保险、失业保

① 以上引文均见汉森：《美国的经济》，商务印书馆1962年版，第171、162页。

②③ 均见《美国的经济》，第147—148页，第123页。

险制度，既是罗斯福式的“人道主义改革”或所谓“好的社会伦理学”，同时也是凯恩斯主义者认为能给总危机时期的垄断资本主义保障市场和提供“充分就业”的“良好经济学”。

显然，汉森所谓“好的社会伦理学”或“人道主义”，无非是用作掩饰垄断资本向工人阶级和劳动人民进行残酷剥削和掠夺丑行的遮羞布；他所谓“良好的经济学”只是美国国家垄断资本主义反动政策实践的代名词。因此不管汉森之流的“福利国家”的“理论”基础是一个怎样七拼八凑的破烂幌子，但是对它加以揭露批判仍然具有重要的现实意义。第一，揭去他的“福利国家”的“人道主义”和“全民福利”的画皮，不但使我们进一步认识了美国国家垄断资本主义的反动实质，而且彻底戳穿了现代修正主义者和改良主义者把“福利国家”的骗局混淆为社会主义来欺骗劳动人民的无耻伎俩。第二，从美帝国主义的执政者和御用学者们近来大肆叫囂“福利国家”口号的烟幕背后，我们将更清楚地看到一天天烂下去的美国经济和美帝国主义的日暮途穷的纸老虎真象。第三，通过揭穿“福利国家”的骗局和看到它的破产，有助于我们进一步了解美国国内阶级斗争的动向和美国人民的新觉醒。

二、揭穿汉森的“福利國家” 綱領的“全民福利”和“人道主义”的畫皮

国家垄断资本主义的辩护士们把垄断资产阶级专政的国家称为“全民福利国家”，把资产阶级国家机器伪装成“民主的”，超然于阶级斗争之上的“不偏不倚的公断人”，同时颂扬帝国主义国家具有越来越大的“社会保障和福利”的职能，似乎它更加关心穷人的物质生活、教育和健康等等。他们利用现代资本主义国家的一些“社会福利”措施的改良骗局来迷惑劳动群众，但是他们不能完全掩饰这些辩护伎俩的真正目的，在于力图抵制或削弱马克思主义和社会主义国家对劳动人民的革命影响来挽救垂死的资本主义制度。连美国的某些“福利国家”论者也供认，“鼓吹全民福利国家的主要人物，都希望政府在资本主义秩序的框子以内来进行工作，以避免走向自由放任主义和社会主义的极端。”^① 简单明白地说，也就是要借反对自由放任主义的幌子来加强国家垄断资本主义，借美化国家垄断资本主义来反对社会主义。

马克思列宁主义的国家理论教导我们，随着垄断资本主义转变为国家垄断资本主义，资产阶级国家不仅担任支持和保护剥削制度的职能，而且国家本身就是一个剥削者，它通过直接干预经济生活千方百计地帮助大垄断资本获得高额利润，而给工人造成军事徭役苦。但“福利国家”的鼓吹者却企图“证明”帝国主义的国家机器正在“公平合理”地调节着工人与企业主的关系，似乎政府直接插手于经济生活，不只是对资本家有利，而且可以保护工人群众免受剥削压迫和贫困的痛苦，促进“全民的福利”。汉森说什么“政府属于人民。国家不是压迫工具（这是从君主专制时代沿袭下来的国家观念），而是民主时代的人民能够用来解决城市集中和工业化所引起的问题的唯一手段。”^②

^① 范因：《自由放任与全民福利国家》《序言》，第1頁。

^② 汉森：《美国的經濟》，第173頁。

汉森首先装成反对连他自己也承认早已成为历史陈迹的“自由放任主义”这个虚假的靶子，从而引进国家的“调节职能”，为他的“公私混合经济”找根据。他指责十九世纪资本主义工业化时期的自由竞争、市场经济和个人主义，造成了“私有企业观点和社会福利观点的冲突”，“造成一个日益堕落的社会”。① 按照他的说法，“两次大战期间，对整个西欧和美国来说，是一个过渡时期，是从十九世纪的经济自由主义过渡到‘福利国家’……，是从个体经济过渡到以社会福利为重点的公私混合经济”。由于有了这种混合经济，现在美国似乎已经达到了一个“真正文明社会”的标准，即一切经济活动都要通过“社会价值判断”，而不是完全由市场来支配。他所谓“社会价值判断”就是考虑保障社会“公平分配”、“彻底消除贫困”、培养人民的“文明思想习惯”等“伟大目标所遵循的法则”。让我们剥开画皮看一看，汉森所谓以社会福利为重点的公私混合经济，究竟是哪些人的福利？究竟什么是“公”什么是“私”，二者怎样地“混合”？他的所谓“社会价值判断”和“伟大目标所遵循的法则”又是一种什么“好的社会伦理学”或“道德哲学”？现实的美国社会到底是一个怎样的“真正文明社会”？

应该指出，“混合经济”的发明权不能归之于汉森；这种谬论早在十九世纪末已由德国“国家社会主义”者和英国的“费边派”打响了开台锣鼓。到了资本主义总危机时期，特别是从凯恩斯主义出笼以后，“混合经济”的调子就越唱越起劲。它的鼓吹者们假装把资产阶级政府同资本主义私营企业对立起来，然后转弯抹角地主张，用各种各样的“折衷办法”使国家政权同私营企业的“进取精神”（应读作追逐利润的精神）合作，以保证企业主获得“应有的报酬”和经济制度的“正常运转”。汉森宣扬“混合经济”时却把话说得比较明白，他直截了当地说出，公私混合的“福利国家首先是一个收入的再分配者和私人企业产品的巨大购买者”；“政府只须支出大批经费，事情仍由私营企业来做”。更明确些说，他的所谓混合经济就是动用政府的国库资金来大量收购资本家的滞销存货的一种国家垄断资本主义制度。

我们知道，通过国家的立法和预算，把很大一部分国民收入作有利于垄断资本组织的重新分配，也就是说，利用国库资金，利用人民交纳的税款和不断发行巨额公债，向私人垄断资本集团采购、订货，来保证他们获得最大利润，这是当代国家垄断资本为垄断资产阶级服务的一个主要方式。这种方式在美国通过汉森式的“公私混合经济”和“新财政政策”得到最充分的运用。

例如，由美国政府利用国库资金向私营企业购买的不包括劳务在内的物资（绝大部分是军用物资）在第二次大战年代（如1943年和1944年）约占全国私人和政府消费总额的43%；在侵朝战争时期（1952年和1953年）也占消费总额的20%左右。平常年份国家采购额虽在10%至15%左右，但应该看到的是，这个数额平均将要接近美国联邦政府预算支出总数的一半。如此巨額的采购资金从何而来呢？主要是依靠征税和举債向劳动人民的血汗工资搜括得来。1963年美国各级政府共征收了总额约一千五百亿美元的各种苛捐杂税，其中联邦政府就征收了一千零六十亿美元，创美国财政史上征税额的空前记录。平均全国居民每人要负担八

① 汉森：《二十世纪六十年代的经济問題》，商务印書館1964年版，第153、103頁。以下凡未註明出处的引文，均引自汉森的《美国的經濟》及这本书。

百三十多元的税课。但是由于美国政府的不断扩军备战，向外侵略，政府采购商品和劳务的开支（绝大部分是军费开支）有增无已，因此财政收支几乎年年出现赤字。1963财政年度赤字高达63亿美元。1964财政年度原来估计预算会出现五亿美元盈余，但执行结果却出现了82亿美元的赤字。为了弥补赤字依靠发行大量国债，1963年一年之内，美国国债的最高限额三次突破。最近约翰逊在他的预算咨文中表示，他不久又将要求国会把现行的三千二百四十亿美元的国债限额再加提高。公债支付的庞大数目的利息也取之于税收。美国现在的公债利息已超过第二次世界大战以前的整个联邦预算。

汉森在1938年美国经济学会年会的一篇演说中，对他鼓吹用征税和举债的所谓“新财政政策”来筹措“公私混合经济”所需的巨额资金，是否会在同时挫伤“私人投资的积极性”？还曾表示犹豫，他当时认为这是将来经济学家需要大絞脑汁的问题。^①可是大战期间和战后美国加强国家垄断资本主义采购措施的经验，使他的疑团一扫而空。他非常满意地认为，政府通过赤字财政方法直接对私人企业实行大量订货，是比依靠市场价格方法（包括政府采取公共工程等措施）来加强资本主义经济有力得多。汉森向垄断资本家打包票说：“货物是从私人企业手中采购的。因此私人企业能同总国民产值按大致相同的比例继续发展。福利国家并不在任何感觉得到的程度上替代私人企业制度。相反，它使私人企业更加强大，更加运用自如”。

非常明显，汉森在这里所说的“私人企业”指的是最大的垄断资本企业。美国政府采购订货的直接对象（特别是军事订货），总是为数很少的一批大垄断企业公司。政府同它们按最优惠的条件议定价格，排除了市场价格的竞争和中小资本家的分沾余润，从而保证获得稳妥可靠的最大限度利润。约翰逊还在去年的国情咨文中就眉飞色舞地吹嘘美国“繁荣和富足”的凭证是：美国公司利润连年“很突出地”增长着，“从1961年初的年率三百八十五亿美元增加到1963年底的大约五百五十亿美元”。1964年美国各大公司又获得了破记录的利润。难怪汉森早就为此而喝采说，美国公私混合的“经验证明，……利润之大，即使最乐观的人都梦想不到”！

由此可见，汉森所谓“以社会福利为重点的公私混合经济”，其实只是以垄断利润为目标的、假公济私的国家垄断资本主义经济。如此一个“福利国家”对垄断资本家来说，的确是有福有利的。可是汉森却硬要歪曲证明这样的“公私混合”是“大公无私”的，这样的社会福利是“全民的福利”。据他说，工人纳税，资本家也纳税。增加税课，对资本家固然是好事，对贫苦的人民也不是坏事，甚至他们享受的好处比资本家还要多！他的“理论”根据是：第一，作为美国“税课结构的核心和堡垒”的累进的个人所得税和公司所得税，是保持“民主社会所必要的手段”，是实现“福利国家的有力工具”。他说，如果没有累进所得税，社会财富和国民收入就会变得越来越不公平，而且由于收入过分集中在富人的手中，“社会消费倾向”将要减低，商品滞销，失业增加，这对资本家和工人都不利。第二，他宣扬“现在所处的情况下，一元的边际税课显然能够提供比一元的边际工薪袋收入更高的社会效用。”意思无非是说，工人每缴一元钱的税所享受到的社会福利，比这一元钱由工人自

① 汉森：《經濟的进步和人口增长的下降》，見《商业循环理論論文選讀》（英文版），第382頁。

己来消费的价值要大得多！

这两条论据都是汉森从凯恩斯、工党改良主义者和所谓“福利经济学家”那里搬来的货色。首先，通过所得税的征收来“平均”社会各阶层收入的说法，完全是骗人的鬼话。美国的所得税制本来就是以劫贫济富为其特征的。所得税的负担主要落在劳动人民身上。微薄的工资是他们收入的唯一来源，也是他们负担税课的唯一基础。美国政府为了搜括更多的人民财富，和把税收的负担加在广大的劳动人民身上，不断降低个人所得税的起征点（1913年是三千美元收入以上，1964年已降低到六百美元以上）目前纳税人已增加到六千万人（第二次大战前夕的1939年还只有三百九十万）。几乎包括了全部就业人口，所得税实际上变成了人头税。再加上各种间接税，工人收入的三分之一全被税收吸血器吸去了。至于那些以利润、股息、红利、地租等为其主要收入来源的豪富们，则享有种种免税、减税的优待和公开逃税的方便。据美国研究劳工问题的某些著作揭发，美国的富豪们逃避交纳他们应交的所得税的三分之一以上的税款。就是他们已交的税款，也会通过各种门道如提高国家订货价格，发给补助金，廉价购买政府“剩余物资”等办法，重新流回到自己的口袋中来。但工资收入的劳动人民则不得不按他们的课税收入十足交税。为了玩弄这种劫贫济富的掠夺手段，汉森一方面在口头上竭力主张累进税（实际上所谓累进所得税却大大降低了起征点而不利于劳动人民），另一方面他又提出一系列减免资本课税办法的建议，以便保障垄断资本家获得高额利润。^①他的这些反动主张在第二次大战期中和战后的美国税收政策中几乎得到全部的贯彻。但是汉森并不以此为满足，他还主张，随着对“公共服务”的需求的增长，将不得不用增加销售税（主要由劳动人民负担的消费税）来作为所得税的补充。

汉森这些人把税收说成是促进公平分配的手段，实际是替美国政府迫使人民为垄断资本集团牟取暴利作出牺牲施放烟幕。因为美国资产阶级不仅通过剥削劳动者，而且通过国家财政的重分配手段，攫取了国民收入的一半以上，但他们的人数只占全国居民的十分之一左右；何况在资本家阶级中享受特优厚利的，更只是一小撮的豪门财阀。美国资产阶级经济学家鲍尔丁说：“收入再分配的问题不是把富人的收入再分配给穷人，而是把工资获得者（生产者）的收入再分配给没有获得这种工资的人（非生产者）。”^②可见资产阶级学者主张用税课来平均收入的主张，实际上只是不许触动垄断资本利益的改良主义欺骗口号。

至于汉森捏造“全民福利”的第二个论据，即工人们交纳的税款为他们提供了“价值”大得多的“社会福利”的说法，也正是垄断资本家通过他们的政治代理人在总统的竞选演说、国情咨文、预算咨文、经济报告等等之中，重复了不知若干次的欺骗人民的陈词滥调。如果把汉森吹嘘的什么“福利国家”纲领就是“意味着”在美国“一劳永逸地消除贫困”，

^① 汉森主张公司所得税不应课征于利润的全额，而应首先减免资本家拟用于新投资的部分。未分配利润即使不全部免税，至少也应减低其税率。他还主张在战争停止以后立即停征战时超额利润税，主张应允许资本家企业从其实现的利润中扣除过去的和预期未来年份的“亏损”。此外还提出应允许资本家加速其固定设备的折旧提成。以上参见汉森和佩洛夫合著《州财政与地方财政在国家经济中的地位》（英文版），第256—259页。又见汉森：《经济政策和充分就业》，上海人民出版社1959年版，第149—151页，第188—190页，第240—241页。

^② 鲍尔丁：《经济政策原理》，第235页。转引自查果洛夫主编：《现代资产阶级、修正主义经济理论批判》，三联书店1964年版，第318页。

给美国“十分之一或五分之一的社会底层人口”以“更多的教育、更好的房屋、更好的医疗、更充分的失业救济金和老年保險金”等等甜言蜜语①，以及美国官方文告中关于扩大“社会福利”的国家支出的空洞诺言，同总统们的实际“政绩”对照一下，就可以看到，美国劳动人民缺乏最起码的福利的悲惨情景，恰恰揭穿了这些统治者及辯護士们的漂亮的谎言。肯尼迪在1962年的国情咨文中，假仁假义，说什么“为了帮助所有的（美国）人中最不幸的人，将建议一项新的公共福利计划”，但是在他的咨文中列在“卫生、劳工和福利”项下的开支，只不过占全部预算开支的5.2%，而用之于军费的钱却占整个开支的80%。约翰逊在1965—1966年度预算咨文中大肆宣扬要准备增加用于教育、保健、住房及其他“福利”经费，总共不超过全年税收的7%。而在汉森称之为“真正文明社会”（约翰逊称之为“伟大社会”）里的劳动人民，究竟享受着怎样的教育、医疗保健、住房、社会保险和失业救济等“社会福利”呢？

首先从教育来看，美国文盲的数目将达一千万人，失学儿童达四百万人以上，每年约有一百万中学生，40%的大学生因缴不起学费而被迫停学（这还是官方宣布的数字）。但是美国的教育经费在整个国家预算中只占极小比例，如1963财政年度联邦政府的教育开支只有军费的2%。美国大城市中的许多学校是设在远离贫民区的地方，工人子弟根本无法上学。

其次，在医疗保健方面，美国缺少近百万张普通病床和必要的医疗设备，但联邦政府仅根据一项临时法案，一年支出一亿多美元的微小金额，来补助全国各地方建立医院。美国的医疗手术费是惊人昂贵的，最简单的阑尾切除手术需费175—200美元，拔一颗牙需50—60美元。但美国一直沒有公共健康保險而只有私人保險，后者只支付被保險病人的部分住院费和普通药费，手术费由病人自付。而且私人保險公司的保險费是工资收入的劳动者所付不起的。在第二次大战以后，美国历届政府由于政治上的欺骗目的而提交国会讨论的国家强制健康保險法案，以及最起码的老年医疗照顾法案，也因为遭到垄断资本的坚决反对而通不过。

再看看贫民的居住条件，根据美国官方缩小了的统计，美国那些破烂骯髒、暗无天日的贫民窟，占全国城市居民区的20%，贫民区的人口占全国人口的33%。在历届总统竞选把戏中，都有所谓清除贫民窟的计划。但是连汉森自己也不得不透露，按照“1940年住宅调查”大大缩小了数目的七百万所贫民棚屋，和两次大战间的二十年中每年只拆除四万所旧房的进度计算，清除美国现有贫民窟至少需时二百年，“还没有计入每年废旧房产的淨增加数。”②据美国参议员保罗·道格拉斯供认，“贫民窟正在以比我们（美国人）消灭它更快的速度在大多数城市中蔓延着”。

最后看一看被汉森大吹为美国“人道主义改革”的社会保险。美国在三十年代经济危机时期，由于劳动群众反饥饿斗争的强大压力，被迫在1935年才迟迟实行的社会保险，现在包括老年、遗族和残废保险，失业保险，社会救济三个部分。第一部分保险，一对退休的工人

① 汉森一面瞎吹什么“美国广大人民的生活水平提高到了梦想不到的舒适和奢侈程度”，但同时却不得不半遮半掩地承认，仍有居住在贫民窟里的“十分之一或五分之一的社会底层人口”，穷得“买不起他们所需要的物质产品”。汉森大大压低了美国贫穷人口的数目。据美国前总统经济顾问凯塞林的估计，美国贫穷人口约有7,700万人，占人口的五分之二。

② 汉森：《经济政策和充分就业》，上海人民出版社1959年版，第175页。

夫妇按照规定的许多苛刻条件，所能领到的补助金，仅能维持美国劳工部调查的最低生活费（两夫妻年约三千美元）的21%至51%。年满65岁以上的单身工人平均每月只能领到84美元，但是他的最低生活费每月至少需150美元。一个遗族寡妇平均只能领到年救济金810美元。所有这些领受救济金者都无法维持最低生活。失业救济金额最多也只够维持四口之家的必不可少的开支的56%至78%。失业救济按规定期限（最多的也只能领到二十几个星期）领完而仍未找到工作的可领公共救济金，但数目不到失业救济的一半，而且主要是用美国剩余农产品中的霉烂粮食，进行施舍的性质。越来越多的长期失业者由于无法维生，被迫卖血和自杀。但即使这样微不足道的“救济”，从申报到批准也要通过百般刁难的手续。美国《进步劳工》杂志刊登了一篇敍述领取工人遗族补助金者的遭遇的文章，就用了这样一个讽刺性的标题——《这是福利还是战斗》！

除了公共救济是乞讨性质的廉价的施捨以外，老年、遗族、残废保险基金是由劳资双方各按工人工资额（工资年收入的第一个4,800美元）3%稍多一点的税率交纳的“社会保险税”来筹措的。失业保险金是名义上由企业主按工人工资总额交纳的“工资税”来筹措的。但实际上资本家的税负准许转入成本，通过提高货价的方式，仍然转嫁到劳动人民身上。因此，所谓“社会保险”实际上不过是随时有被解雇可能的在业的劳动者节衣缩食，给失掉了工作或丧失工作能力的劳动者及其家属来维持一个半饥不饱、不死不活的状态。这算得是什么“福利国家”什么“人道主义”！

总之，即使从上面所列举的部分情况来看，汉森说什么工人每交一元钱的税，就能夠享受到比一元钱收入更多的社会福利，全是骗人的鬼话。同时还应该看到，单凭美国政府的“社会福利”支出的数目大小，仍不能完全揭露所谓“全民福利国家”的阶级实质。实际上，在汉森说的什么“人道主义”、“道德哲学”、“伟大目标所遵循的法则”等每一句谎言背后都包藏着别有用心的目的——为垄断资本专政的社会经济的、政治的、甚至军事上的利益而考虑的目的。

例如，当汉森谈到要发展教育的时候，他以退休大学教授的身份，竭力强调教育的重要性，说什么“没有教育，民主制度就不能存在，人民就要灭亡”等大话，但接着却不得不透露要发展教育的真正目的是，“为了满足有高度文明的福利国家的需要，劳动力应该是受过教育的劳动力。物质部门越来越需要有训练的技术人员，而一般劳动者则在减少中。”从这里可以看到，“福利国家”需要发展教育，只是为了适应美国工业自动化趋势，为资本家在每一个工人身上剥削更多剩余价值，繁殖必要的、能够更熟练地操作机器的劳动力。这种主张正是近年来流行于西方庸俗经济学中为垄断资本服务的所谓“教育经济学”的反动货色。①

汉森还用传教士的口吻表示，美国“福利国家”应以“社会良心”的名义同“贫乏、疾病、愚昧无知和不卫生的共同敌人”作斗争，他特别对所谓社会“底层人口”的“道德堕

① 美国的一些资产阶级经济学家把国家预算对教育的开支，看作是一种“教育的投资”，认为能提高劳动者的素质和技术，提高生产力生产率。从而不仅能增加劳动者的收入，而且对整个国家来说也增加了社会产品和国民收入。实际上这是一种彻头彻尾为垄断资本加强剥削工人阶级服务的谬论。参看《人民日报》1964年10月18日《学术动态》。

落”和身心健康状况的恶化“深感忧虑”。据他说，由于贫民窟的继续存在，由于拥挤在大工业中心的棚屋、磨舍和地下室里的“底层人口”缺乏“正当的娱乐和社交”；没有“足夠的公园和游戏场所”，为他们“提供生活乐趣”！因此“产生了精神失常和社会失调”，以至犯罪案件特别是青少年的犯罪率年年上升。汉森的这种“关怀”和建议大概很合他的主子们的胃口，因此约翰逊在今年的国情咨文中也厚颜无耻地鼓吹说，“三百多年来，美国的美景一直陶冶着”美国公民的“精神”，“扩大”他们的“眼界”，所以美国政府将“比以往任何时期兴建更多的大大小小的公园，开辟更多的海滨公园和空旷的场地，作为将来的绿色遗产。”

这不禁使我们记起马克思提到过的，资产阶级政治经济学的老祖宗——英国人威廉·配第在二百多年前，主张为了资产者的利益，应该为救济“窃贼公开征收一种特殊的捐税，因为……为窃贼纳捐比让窃贼来搜括好些。”^①

现在美国这个“福利国家”居然能让“精神失常的犯罪者”和“上流人”共享海滨公园的“绿色遗产”，使前者的“精神”状态得到“陶冶”和“感化”，从而使有产者免受窃贼的“搜刮”，这豈不表明美国这个“伟大的社会”的“道德哲学和文明标准”已提高到不可思议的境界了吗！可是汉森的疏忽却使他和约翰逊都露了马脚，他为了要强调美国犯罪率的上升而说溜了嘴，不顾自相矛盾地顺手从《纽约时报》引了这样一句话：“人们都说在天黑以后进中央公园很不安全”！既然公园和犯罪之间的“逻辑联系”走到了他们的“文明理想”的反面，那么总统国情咨文说什么“要比以往任何时期修建更多的公园”，只不过是借此为理由向美国人民伸手再多要一笔捐税而已。

至于说到“福利国家”要提供“更好的医疗保健”，汉森提出的理由就比较不是那么转弯抹角的了。他很有根据地指出说，美国“青年总数中身心条件不合于兵役要求的人的比重之所以特高的一部分原因，也显然在于底层十分之一人口在生活上的不利的经济社会条件”。他引证了杜鲁门在1945年给国会的咨文说明，从18—37岁兵役登记的男子中，约有30%的人因体格不合而不予接受。就是那些实际接纳入伍的人中，后来仍有150万人除籍；此外还有150万人因入伍前患有疾病和有生理缺陷而须在军役中治疗。从汉森和他的主子们看来，这种情况的确是严重的。如果在“底层十分之一人口”中竟找不到足夠的合格的兵役青年，谁来充当“特种部队”（世界宪兵）为美国“福利国家”去开拓“新边疆”呢！

由此可见，汉森关于“福利国家”的什么“全民”福利、“社会伦理”或“道德哲学”、“人道主义”等画皮是不堪一揭的。但是这种谬论的鼓吹者硬把资产阶级改良主义的殉葬衣，当作文明大礼服来伪装日益法西斯化的美国国家垄断资本主义，正如前面所说的，是由于他们极端害怕社会主义和阶级斗争，害怕拉紧套在美帝国主义脖子上千万条絞索的全世界人民的革命运动。

我们知道，美国那些脑满肠肥的垄断资本财阀们对于社会主义这个不可阻挡的历史洪流，一向怀着无比恐惧。他们有的甚至神经过敏地怀疑资产阶级的“国有化”，改良主义的

^① 馬克思：《政治经济学批判》，人民出版社1961年版，第175頁。

社会福利、社会保险等措施，也会通向“马克思的社会主义”。①因此汉森这个美国垄断资本集团的谋士不得不进行两重工作。一方面，他向他的主子们拍胸担保，“福利国家不是社会主义”，示意他们要象英国的保守党“大胆支持”工党的“福利国家方案”那样，尽可能装得“开明”些。据说这样以来，劳资关系就“健全”了，“阶级斗争不再成为问题了”。另一方面，他把工人阶级通过斗争，迫使资本家作点滴让步而获得的某些福利改良，诡称是“福利国家”（垄断资本专政）的“人道主义改革”，大肆鼓吹，借以麻痹劳动群众，妄图缓和阶级斗争。

但是纸终究是包不住火的，美国内的阶级斗争不仅没有如汉森之流所希望的那样“成为过去”，而且如我们在下面将要谈到的，斗争的形势正有新的发展。更使美国统治集团感到胆颤心惊的是亚非拉地区的革命运动不断高涨。汉森惊呼：“叛乱、革命、暴动——正在非洲、亚洲、近东和拉丁美洲沸腾——要求我们（美国）加以注意。它们的问题最后已经变成我们（美国）的问题。……这是一个压倒一切的问题。当进入20世纪后半叶的时候，这个问题将越来越无情地屹立在我们（美国人）的面前。”

三、汉森的“福利国家经济学”能创造“消除经济危机”导致“充分就业”的奇迹吗？！

面临着社会主义胜利时代如火如荼的世界人民革命斗争和美国工人运动的新觉醒而发抖的汉森之流，眼看“福利国家”的所谓人道主义外衣有彻底被撕破的危险，于是换了另一种歪曲手法。他们故意把工人阶级争取社会主义的政治斗争同经济斗争割裂开来，似乎改良主义的“福利国家”本来就是工人运动既定的斗争目标。汉森用故作“明智派”的口吻说，“人道主义在十九世纪后半期得到发展，但这并不是由于那时人们的本性变得比以前仁慈一些。绝对不是这样，事实是，当时上层阶级由于来自下面的压力不得不采取行动。各劳动阶级在他们的发展过程中已经发展到了要求发言权的地步。从这种要求的汹涌巨浪中，福利国家已经成长起来”。据他说，工人阶级的政治影响不断增加以后，“他们就要求重新分配收入，要求累进课税，要求社会保险，总之，要求一个福利国家”。

按照汉森的歪曲说法，“福利国家”既然是工人们自己要求建立的，美国“上层阶级”的资产者也不过是由于“认清了历史潮流”，采取了“明智的现实主义”态度，尊重工人的政治影响和发言权，从而承认和接受了他们的斗争成果。美国的上层资产阶级怎么会变得如此“明智”呢？汉森认为这不能不归功于两个“伟大历史人物”：经济思想家凯恩斯和经济改革家威尔逊。汉森在这里搬弄现代最腐朽反动的美国“实用主义工具哲学”的谬论，说什么凯恩斯“决不是唯物史观的信徒。他相信思想的威力。他相信他的言论著作极为重要……。他相信一个人掌握了思想能够左右历史的进程”。与此同时，汉森大肆吹捧第一次

① 美国商会会长约翰斯通曾责难政府在社会保险方面花的钱“比原子弹还要恶劣”，他要求取消联邦预算中有关“社会改良”的项目，认为那是“马克思的社会主义”。（见乔治·席斯金德：《凯恩斯主义和美国经济危机》，世界知识出版社1959年版，第49页。）

大战时期的美国总统威尔逊是美国“民主政治”的化身，是“保守的改革家”，说“他一旦成为实际的政治家，就以惊人的灵活性来适应面临的现实。他相信能在现存社会秩序的轮廓内进行合适的调整。但他也深信，如果不作这些调整，美国的民主理想就危险了”。所有这些谬论都不过为要证明他在前面一再提到的一种说法，美国的“福利国家”不仅是罗斯福式的“人道主义改革”和西欧的社会保险制等经验相结合的产物，从而是一种“好的社会伦理学”，而且它也是凯恩斯的“新政治经济学”和美国“民主政治的改革”相结合的产物，因此它又是一种“好的经济学”。据说它不仅“改善和提高”了美国工人阶级的经济和政治地位，而更重要的是，“福利国家”纲领仿佛还能医治美国经济制度的痼疾和癌症——危机和失业，给它恢复新的生命力！

以下让我们再来拆穿他的西洋景看一看，“福利国家”纲领的“良好经济学”究竟能给一天天烂下去的美国经济创造些什么“奇迹”吧。前面提到，当美国在三十年代遭受一次最沉重的经济危机的袭击时，汉森曾垂头丧气表示资本主义世界已进入了“过度成熟的长期停滞”阶段。但自从第二次大战及战后的侵略扩军给美国经济造成一些暂时的虚假繁荣景象以后，汉森又不禁洋洋得意起来，似乎在美国出现了“有史以来的奇特和十分新鲜的经验”。他吹嘘：第一，从1938年以来，美国没有发生过象三十年代那样重大的经济萧条；第二，从1941年以来，美国经历了“近乎连续的充分就业”。他认为“福利国家”对这两大“奇迹”的创造都起了“决定性作用”。

首先，汉森大肆吹嘘“福利国家”纲领中的累进所得税、社会保险支出、农坊补助计划等，为防止周期波动发展为深刻的经济萧条而配备了大部分的“自动稳定器”。它们的作用在于通过政府的财政政策，把全国居民和企业纳税以后的货币收入控制在相对稳定的水平上，使社会有支付能力的需求在经济繁荣时期自动缩小，而在出现衰退现象时，迅速扩大，借以抵销周期的剧烈波动。据说这样就能消除经济危机。汉森把这些国家垄断资本的财政措施比拟为防止机车出轨的“自动煞车装置”或减少震动的“弹簧气垫”。他主张，按照“有伸缩性”的累进税率，所得税在经济繁荣时期随国民收入的迅速增长而上升，就能起着抑制有支付能力的需求和防止过度投机的作用。相反的，在经济开始衰退阶段税收倾向于下降，避免削弱有支付能力的需求。失业保险基金在“充分就业”时由工资税的征收而大量增加。相反，在失业增加时就发放津贴使失业工人获得收入，以维持消费数量和减轻经济活动的下降。农坊补助方案规定在农产品价格下降时，联邦政府收购过剩产品，支出大量货币以增加“农民”的收入。当通货膨胀来临价格上涨时，政府抛出库存农产品而吸收货币，紧缩社会购买力等等。有了这些“稳定器”，据他说经济周期幅度升降过大的现象就可以“大大地缓和”。

实际上，所谓“自动稳定器”究竟有多大的稳定作用呢？就拿汉森吹嘘最力的失业保险来看，在美国的前两次经济危机期间，全年平均失业人数即使根据官方统计也接近五百万人（还不包括半失业者），损失工资每年在二百亿美元以上，而发放失业救济金每年不过三十多亿美元，远远不能抵补因失业增加而缩小的劳动人民的收入和社会购买力。何况美国当前的失业增加已经不仅是经济危机时期的现象，而是发展为长期增长的慢性症。因此发放失业救济金并不能对不稳定的日趋缩小的国内市场起什么稳定作用。相反，失业救济金的发放数目愈是迅速增加，就更加预示着经济危机的风暴即将来临。同样，每年由预算拨款数十亿美元的农坊补助计划也无法阻止美国长期存在的农业危机的深化。因此，一些资产阶级经济学家

也认为，即使在所谓轻微的经济“衰退”中，“自动稳定器”顶多只能起一些非常“有限的缓冲作用”。汉森自己在吹嘘了一阵“稳定器”的作用之后，也不得不承认，美国实际上虽然配备了“衰退时期的减税、增加复员军人的津贴、补充失业保险金、联邦住宅建筑计划以及增加公共工程和军费支出等内在稳定器”，但仍然发生了战后的几次“衰退”（危机）。他半吞半吐地说什么“我们（美国）已经克服了一些大的萧条，但经济周期仍然没有离开我们，而且它正在国内外的许多方面提出许多困难问题。”

其次，汉森力图“证明”，美国在第二次大战后的经济周期变化不但没有发展为三十年代那样的经济危机和萧条，而且还似乎“保持了充分就业”水平。他认为这是由于国家采取了“充分就业政策”（包括上述的“内在稳定器”）的结果。汉森并且强调说，“福利国家成了建立充分就业计划的坚实基础。”我们知道，所谓“充分就业”是凯恩斯主义者针对资本主义总危机时期存在的大量经常的失业现象所捏造的一个蛊惑性的口号。在总危机时期，由于资本主义基本矛盾的进一步尖锐所造成的市场萎缩、企业生产开工不足，千百万工人经常处在失业和半失业状态。凯恩斯歪曲失业的真正原因，认为是由于什么“心理规律”的作用所造成的私人消费需求的不足。如果辅以国家的公共支出来创造足够的“总额需求”（足够的国内市场），似乎就可以达到“充分就业”。第二次大战前后，越来越多的资本主义国家借着“充分就业政策”的幌子来加强国家垄断资本主义和欺骗失业的工人群众。

在第二次大战期间，美国由于开动了巨大的战争经济机器和征兵入伍，暂时缓和了大量失业现象。战后美国统治当局继续进行扩军备战，想依靠国民经济军事化和“局部战争”来逃脱经济危机，但失业始终是一个越来越严重的问题。汉森追随凯恩斯认为，提供“充分就业”必须有足够的“总额需求”。他不得不首先承认，最近二十年来美国尖锐的市场矛盾主要是依靠战争和备战来缓和的。他说在战争发生以前，即到了1941年，美国经济已经拥有“极大的潜在生产能力，所缺乏的只是足够的产品销售市场。战争提供了这一市场。”最初是第二次大战，“跟着是朝鲜战争，再后是冷战”，给美国企业提供了“空前的消费品市场和资本财货市场。”但是尽管如此，汉森仍不能不发出嗟叹，“我们（美国）已经解决了大量失业，但失业仍然是一个严重的问题。……我们恳切地要克服这个难关，可是事实上却没有一个容易的解决办法”！

汉森的自嗟自叹其实包含着一种难言之隐。那就是目前美国依靠如此巨大的军事开支，仍然达不到他们所谓的“充分就业”（顺便指出，为垄断资本服务的汉森之辈为了便于他们的主子压低工资，破坏工人的团结，认为在美国经常保持二三百万人失业并不违背“充分就业”的概念）。而且老是依靠战争和军备，同“福利国家”的招牌也很不相称。于是汉森装出一幅明智派的伪善面孔，说什么如果“永远指望用大量军事支出来保证持续的充分就业”，那就“真该悲观了”，就“太不幸了”，“问题在于选择哪一条道路”。

但是汉森面对着美国垄断资本主义的尖锐市场问题，却没有什么好的道路可以选择。他为了要解脱他关于“福利国家是建立充分就业计划的坚实基础”的论点，同美国主要依靠国民经济军事化来企图逃避危机这一事实之间的矛盾，不得不再一次搬出所谓“混合经济”的法宝。不过这一次不是所谓“公——私”混合而是“战争——福利”混合经济。一方面他假装承认“国防和对外援助（应读作对内镇压和对外侵略的军事支出），同长期社会福利预算的不断大小扩充发生了矛盾”，但接着却露骨地主张，在所谓“看不到未来世界和平前景”

的条件下，美国的“国家安全”应放在第一位，决不能缩减军备。不过据他说，“在有着丰富资源和财力的美国”是既能优先保证军备扩张，又能依靠发展福利国家的学校、医院、公共事业等优先的社会需要来“为物质产品部门开辟很可观的新市场”。由于这个大加奶油的“混合经济”的理论根据实在太蹩脚了，因此连汉森的凯恩斯主义者同行也用嘲讽的双关语气指出，美国的“实际活动家（大垄断资本家和他们的政治代理人）一想到‘福利’（welfare）就会首先想到战争（warfare）”，从而“基于人道主义的福利国家就势必流产”。^①事情很明显，垄断资本家感兴趣的，决不是什么社会福利而是最大限度利润；能给美国垄断资本带来最高额利润的正是军备生产。^②因此，汉森所“选择的道路”不是什么能保证“充分就业”的稳妥途径，而恰恰是使他吹嘘的“福利国家经济学”陷于绝境的死胡同。

此外，我们还知道，在资本主义总危机时期由于市场矛盾尖锐和发展不平衡性的加强，大垄断资本集团追逐最高利润的竞争更加剧烈化了，它们追求设备现代化和生产自动化来提高劳动强度和剥削率，这就大大加速了工人被机器排挤出来的过程。当代资产阶级经济学家把这种现象称为“技术失业”。美国总统经济顾问阿克雷曾透露，美国现在的这种“技术失业”年达二百万人。这也是构成美国日益严重的失业现象的一个方面。

十九世纪产业革命时代，西方的庸俗经济学者捏造所谓“补缺论”来掩饰机器排斥工人的失业现象，认为机器从一个生产部门排挤出去的工人，可以被其他需要更多工人的部门（特别是生产新机器的部门）所吸收。汉森套用这种诡辩来企图论证他关于“福利国家是建立充分就业计划的坚实基础”的论点，说“技术和自动化冻结了物质产品部门的就业量——实际上迫使它下降了。服务部门吸收了全部增加的劳动人口。”他还具体举出“在从1947年到1957年的十年内，……尽管物质产品生产的就业量有所下降，公私服务领域却有了增加，足以大体上提供充分就业。”汉森把近年来美国服务行业（包括商业、金融业、公私服务业等非生产性行业）就业有所增加这个资本主义腐朽寄生性加深的现象，说成是发展“福利国家的意义所在”，这也就进一步暴露了他所谓“福利国家”的实质，是力图替一天天腐烂下去的美国经济进行粉饰。

同时，汉森的这种诡辩也暴露了他的自相矛盾。他一方面说从1947年到1957年服务行业的就业增加不但吸收了物质产品部门的失业人口，而且足以“提供大体上的充分就业。但在同一书中他又不得不承认，“在1948年到1959年的战后时期中（朝鲜战争的几年除外），失业者平均占劳动力的5.1%。这就意味着三百五十万工人（还有大量的半失业）……或意味着八百七十五万人口（包括被抚养人口在内）没有谋生之计。”

汉森宣扬什么“福利国家是建立充分就业计划的坚实基础”，只不过是自欺欺人的无稽

① 栗原：《汉森教授論美国經濟革命》，見英國《經濟學季刊》，1958年9月號。英語中“福利”和“战争”二字語形和語音都很相似，栗原借此嘲諷漢森的“戰爭與福利混合經濟”。

② 据估计美国军火企业公司的利润率几乎为所有大小企业的平均利润率的十倍，为大公司的利润率的一倍半至四倍。（见苏绍志：《美国是最畸形的军事化经济的国家》一文，载《经济研究》1964年第8期。）又根据一个有资格的美国军火商代言人威登堡姆（曾任美国波音飞机公司和通用动力公司的首席经济学家）所写的一本《美国的军需市场》的小册子，通过统计分析总结了七点理由，认为不论从生产和销售方面来看，军火市场都是独一无二的最理想的垄断市场。

之谈。事实上，不但“福利国家”提供不了充分就业，而且恰恰相反，严重的失业浪潮越来越汹涌地冲击着美国这个所谓“福利国家”的基础。从1959年到1964年上半年为止，美国每年平均全失业率，即使按官方的统计，也已经不是如汉森所说的5.1%，而是上升到5.7%以上。若根据美国资产阶级学者的估计，则失业率已高达8—10%，即美国全失业人口至少已达八百万人。肯尼迪在1963年初就承认美国的失业问题是国内的“头号经济问题”。同年六月的一期《美国新闻与世界报导》，也认为要在1964年实现“充分就业”，大约需要提供五百万个新的职位。“没有一个官方机构敢于设想这样大的就业数字，除了战争以外是不可能提供所有这些职位的”。应特别注意的是，美国失业问题的严重性不能单从数量方面来看，还应估计那些连美国官方及其宣传机构也认为不容忽视的事实。那就是被称为“爆炸性的”、

“美国国内动乱的基本原因”的黑人失业和青年失业的越来越高的比重；此外还有象轮癣一样在美国的心腹地带蔓延开来的“长期萧条区”的失业贫困问题。这种地区从1958年的89个增加到1961年3月的101个。约翰逊在去年上台伊始大吹大擂地提出“向贫困开战”的一些咨文和九亿七千万美元的拨款计划，据说是针对着这些紧急情况所采取的措施。但是连美国《斯通周刊》在评论这些计划时也指出：“如果这十亿美元在一年内分配给三千五百万穷人，那只为他们每人每年增加收入不足三十美元，即每周约零点六美元”。杯水车薪无济于事。

可见，汉森所谓“福利国家”是“好的经济学”的吹嘘，正如“好的社会伦理学”的谎言一样，碰在残酷的美国经济现实面前，就象肥皂泡那样破裂了。因为只要保存着资本主义的私人占有制和垄断统治，垄断资本家就必然不顾一切地追逐最大限度利润，从而导致资本主义基本矛盾的日益尖锐。片面畸形的技术发展及追逐垄断利润的投资狂热造成生产能力过剩和开工不足，劳动人民贫困化加深和失业不断增长影响着消费市场的日趋虚弱，是这一基本矛盾发展的必然结果。生产设备能力过剩与社会消费能力萎缩之间的日益扩大的鸿沟；饮鸩止渴的扩军备战，杀鸡取卵的税课和消费者信贷，火上加油的通货膨胀等等对美国经济带来的越来越严重的破坏作用；不稳定的日趋缩小的国外市场和穷于应付的国际支付差额的沉重压力；所有这些都正在为美国爆发一次新的经济危机装上火药。由此可见，所谓“美国福利国家”的经济前景，不是如汉森所幻想的什么“持续繁荣”和“稳定成长”，而是日益面临着内有腰疮溃裂外有火山爆发的危险动荡局面。

四、美国工人阶级和劳动人民需要的不是“福利国家”而是社会主义，不是凯恩斯主义而是马克思主义

当代“福利国家”的谬论和实践是为垄断资本统治服务，加强剥削工人阶级和劳动人民的欺骗手法。这种谬论的鼓吹者是以宣扬“阶级合作”、“阶级和平”来反对马克思主义的阶级斗争学说；宣扬“超阶级国家”和资产阶级“民主”来反对无产阶级专政；捏造国家垄断资本主义的“计划调节”来抵制社会主义；用“经济利益”的糖衣来麻醉工人阶级争取彻底解放的革命斗志。但是资本主义总危机日益深化的无情现实有力地驳斥了这一谬论，“福利国家”不但没有把工人阶级和劳动人民从贫困和失业的深渊中挽救出来，而是使他们越陷越深。每当垄断资产阶级关于“全民福利”的欺骗口号叫嚣得越高的时候，工人阶级就感到自己脖子上的枷锁越加沉重。正如列宁教导的，“工人们认识到改良主义是个骗局以后，就

利用改良来发展和扩大他们的阶级斗争”^①。

汉森说什么“作为福利国家重要组成部分的健全的劳资关系”已经使“阶级斗争成为过去”，这只不过是坐在火山口上的痴人说梦。肯尼迪虽然玩弄欺骗和法西斯镇压的两面手法，力图削弱工人运动，但在他上台以后的两年内，美国工人罢工次数仍然达到六千九百多次，参加罢工的人数达二百七十万人。美国工人阶级和劳动人民的新觉醒，还特别表现在占美国人口11%的黑人反对压迫、歧视、争取自由和平等公民权利的波澜壮阔的斗争方面。毛主席在《呼吁世界人民联合起来反对美国帝国主义的种族歧视、支持美国黑人反对种族歧视的斗争的声明》中指出，“美国黑人斗争的迅速发展是美国内阶级斗争和民族斗争日益尖锐化的表现，……万恶的殖民主义、帝国主义制度是随着奴役和贩卖黑人而兴盛起来的，它也必将随着黑色人种的彻底解放而告终”。

当然也应该看到，由于美国资本主义发展的历史条件和比较有利的剥削条件，使过去美国工人运动的革命彻底性和团结一致方面受到某些不利的影响。例如美国殖民时代掠夺西部土地的所谓“西进运动”，美国南北战争以前的种族奴隶制以及至今存在的种族歧视，两次世界大战中美国垄断资本的大发战争横财等等，都使美国工人运动的发展甚至落后于其他资本主义国家。这就有可能使美国垄断资本家通过他们的政治代理人、御用学者、被收买的右翼工会的上层分子，来鼓吹什么“美国例外论”，美国的“新资本主义或进步的资本主义”，“不是马克思，而是福特”的“美国生活方式”，“人民资本主义”以至“全民福利国家”。这些邪说谬论力图把美国工人运动从政治斗争引向经济主义，使工人阶级提高生活水平的希望寄托在美帝国主义向外扩张奴役世界的战争景气上面。近几年来，美国现代修正主义者也更加暴露了他们的反动面目；和垄断资产阶级的御用学者如汉森之流唱起了合台戏。汉森等向工人们宣传用凯恩斯主义来代替马克思主义，现代修正主义者跟着无耻地主张用“福利国家纲领”来代替社会主义斗争纲领。

但是不管这些“美国生活方式”的吹鼓手们和修正主义者怎样卖尽了力气来吹奏阶级合作的调子，美国工人阶级新的觉醒已经表明会有越来越多的人从切身痛苦的体验更加懂得列宁在1918年就告诉过他们的话，“美国革命无产者目前担负着一个特别重要的使命，就是要毫不调和地反对美帝国主义，反对这个最后参加资本家为瓜分利润而进行的世界大屠杀的最新最强的帝国主义”^②。当然，他们也会更加亲切而深刻地领会到真正的马克思列宁主义者关于世界革命的科学论断：“历史经验证明，西欧和北美资本主义国家的工人运动，要取得彻底胜利，必须同亚洲、非洲、拉丁美洲的民族解放运动结成紧密的同盟，必须同修正主义派划清界限，坚决肃清他们的影响”^③。

“要马克思主义，不要凯恩斯主义和修正主义；要社会主义，不要福利国家！”已经在美国有觉悟的工人阶层中和革命的人民中发出日益响亮的呼声。随着资本主义国家工人阶级新的觉醒，“我们相信，在西欧和北美这些资本主义的发源地和帝国主义的心脏地区，由于无产阶级和资产阶级矛盾和斗争的发展，大搏斗的伟大日子，终有一天会要到来”^④。

① 《马克思主义和改良主义》。《列宁全集》第19卷，人民出版社版，第372页。

② 《给美国工人的信》。《列宁全集》，第28卷，第43页。

③ 《新殖民主义的辩护士》，《红旗》1963年第20期。

④ 同上引。